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АДАПТАЦІЯ РОЛЕЙ ТА ОБОВ’ЯЗКІВ  

ФАРМАЦЕВТИЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ДО ГЛОБАЛЬНИХ ВИКЛИКІВ  

У СИСТЕМІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я В ЄВРОПІ ТА УКРАЇНІ 

Зіменковський А.Б., Сех М.Я.  

Львівський національний медичний університет імені Данила Галицького,  

м. Львів, Україна 

pidgirna2016@ukr.net 

 

Вступ. За результатами прикінцевого звіту ООН, у світі спостерігаються 

глобальна тенденція до зростання та старіння населення. Зокрема, у 2017 році 

кількість людей у віці 60 років і старше досягла 962 мільйони (млн.). При цьому 

очікуються масштабне демографічне зростання, що призведе до того, що у 2050 

році кількість людей у віці 60 і старше років буде становити 2,1 мільярда (млрд.) 

у порівнянні із 2 млрд. осіб у віці 10–24 років. Глобальний процес старіння ставить 

перед системами охорони здоров’я (ОЗ) нові виклики: поліморбідність, глобальна 

синдемія хронічних захворювань, що, неминуче, призводить до поліпразмагії. 

Ліки – основний інструмент, які використовуються для запобігання та 

ефективного лікування хронічних захворювань, проте запланований клінічний 

ефект від будь-якої фармакотерапії (ФТ) безпосередньо залежить від ступеня, до 

якого поведінка людини щодо приймання лікарських засобів (ЛЗ), відповідає 

узгодженим рекомендаціям лікаря стосовно інтервалу та режиму дозування 

(медикаментозного адгеренсу). Сьогодні, саме недотримання режиму ФТ (нон-

адгеренс) є однією з основних проблем, з якою стикаються системи ОЗ, та один із 

найбільших глобальних викликів у сфері громадського здоров’я, що призводить 

до глибоких соціальних та економічних наслідків, таких як підвищення 

захворюваності, смертності та використання додаткових медичних послуг.  

Метою нашої роботи було вивчення нових ролей та обов’язків 

фармацевтів, відповідно  до глобальних викликів в системах охорони здоров’я в 

Європі та можливостей їх адаптації в Україні. 

Методи дослідження. Об’єктом дослідження були: релевантні проблемі 

наукові інформаційні потоки, систематичні огляди, програмні документи 
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урядових установ і професійних асоціацій щодо переліку нових ролей і 

обов’язків фармацевтів у Європі; результати анонімного анкетного опитування 

серед вітчизняних фармацевтичних працівників (n=210). Використано методи: 

системного підходу, стандартизації, анонімного анкетного опитування, 

бібліографічний, структурно-логічний, аналітичний, клініко-фармацевтичний, 

порівняльно-аналітичний, комп’ютерного опрацювання даних. 

Результати дослідження. За результати першого етапу дослідження 

встановлено, що пріоритетними шляхами розширення ролей та обов’язків 

фармацевтичних працівників в країнах Європи, є залучення їх до 

мультидисциплінарної команди фахівців ОЗ, з метою підтримки та навчання 

пацієнтів (в першу чергу із хронічними станами) щодо дотримання належного 

рівня медикаментозного адгеренсу. Сьогодні фармацевтів визнано третьою за 

чисельністю групою медичних працівників у світі, після лікарів і медсестер, та 

іноді першим і єдиним контактом пацієнтів із системою ОЗ. Постійно зростаючий 

обсяг міжнародних доказів підкреслює позитивний внесок фармацевтів у 

покращення медикаментозного адгеренсу хронічних хворих, у першу чергу, із 

артеріальною гіпертензією, хронічним обструктивним захворюванням легень та 

бронхіальною астмою. Втручання за участі фармацевта стали пріоритетними та 

підтримуються системами ОЗ на  державному рівні. В Україні питанню належного 

дотримання пацієнтами із хронічними захворюваннями призначеного режиму ФТ, 

нажаль, практично не приділяється жодної уваги. Відсутні також комплексні 

дослідження, які б стосувалися ролі та місця фармацевта в цьому процесі. Нами 

проведено анонімне анкетного опитування фармацевтичних працівників, які 

працюють у різних аптечних закладах м. Львова та Львівської області (n=210). 

Середній вік респондентів становив 39,2 ± 11,02 роки. Відповідно до гендерного 

розподілу, 79,9 % становили жінки та 20,1% – чоловіки. Результати дослідження 

засвідчили низький рівень обізнаності серед вітчизняних фахівців із питань 

медикаментозного адгеренсу, зокрема, причин, факторів, які цьому 

перешкоджають та ризиків для пацієнта і системи ОЗ загалом. При цьому більше 
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½ опитаних (89 %) вважає, що саме фармацевт може допомогти у вирішенні 

проблеми нон-адгеренсу. Необхідність включення питань, пов’язаних із 

дотриманням пацієнтом режиму призначеної ФТ, у фахову фармацевтичну опіку 

(ФО) зазначає 87,1% респондентів. Прикметно, що більше 50% респондентів «не 

зовсім згодні» та «абсолютно не згодні» (38,2 % та 19, 3% відповідно) із 

твердженням, що фармацевт,  на сьогоднішній день,  є рівноправним участиком 

мультидисциплінарної команди фахівців ОЗ з надання медичної допомоги та ФО 

хворим, а 86,5% переконані в необхідності трансформації ролі фармацевта 

відповідної до сучасних вимог. Пріоритетні шляхи вирішення цього питанні 

опитані вбачають у необхідності зменшення комерційної складової діяльності 

фармацевта – 63,8%, фаховій ФО – 61,4%, професійній підтримці пацієнтів із 

хронічними станами – 44,9% та навчанні хворих раціональній поведінці при 

застосуванні ліків – 43,5%. Більшість респондентів (87,6 %) оцінили свої знання 

як недостатні з питання медикаментозного адгеренсу та вважають за необхідне 

дізнатись більше інформації, яку стверджують необхідною для фахової діяльності. 

Це, на нашу думку, підтверджує актуальність впровадження вперше в Україні у 

Львівському національному університеті імені Данила Галицького  курсу «Лікової 

психології» для слухачів циклів післядипломної підготовки спеціалістів різних 

спеціальностей, у тому числі фармацевтів. 

Висновки. 1. Сучасні глобальні виклики в системі охорони здоров’я, 

вимагають трансформації ролей та обов’язків фармацевтів та клінічних 

фармацевтів в Україні, як рівноправних учасників мультидисциплінарної 

команди фахівців охорони здоров’я, реалізація яких неможлива без належної 

підтримки з боку держави. 2. Вивчення проблем медикаментозного адгеренсу (як 

важливої компоненти лікової психології) із ключовою участю в цьому процесі 

фармацевтів і клінічних фармацевтів – важливий крок у напрямку адаптації 

обов’язків фармацевтичних працівників до глобальних викликів в охороні 

здоров’я сьогодення – як в Європі, так і в Україні. 
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